

# 定中明回憶錄

(五)

## 安抵昆明遨遊一月

昆明為雲南首府，滇西重鎮，風景優美，氣候宜人，有四季如春之美譽，可想而知，因地處偏遠，交通不便致與內地隔絕。抗戰軍興，昆明遠處大後方，較為安全，於是政府軍政機關學校工廠，多紛紛遷移該地，一時人口激增，商業鼎盛，人文薈萃，而西南聯大之遷移建校，更提升了文化水準，自滇緬公路開闢後順成後方補給之大本營，擔起了救國的重任，地位益顯重要。我蒙學長納忠兄之盛意，堅留過年（民國卅一年），遂在昆明逗留一個月，現在將此期間的見聞經歷約略追述一二，以誌不忘。

雲南省有回教徒（穆斯林）數百萬，遍佈全省而以迤南迤西一帶為最稠密，向以有組織，尚團結著稱，有清中葉杜文秀曾起兵抗清，一時聲勢浩大，已掩有西南半壁，威震中原，即可見其潛力之一斑。抗戰軍興，中國回教協會成立，由白崇禧將軍領導翊贊中樞，團結抗戰，全國各省均成立分支會，當時雲南省分會設於昆明，主席為滇中回教耆宿馬伯麟將軍，渠曾任歷屆省府軍政

要職，頗孚衆望。當時馬將軍年逾花甲，我因途中遇「祥雲飯店」事件，亟欲向馬氏報告經過，遂由學長納忠兄代為先容，約期晉見。馬主席聽完我的報告之後，立即大加讚許，認為處置得宜，不卑不亢，尤以民族大義，感動對方、化解私仇，消除禍源，實為難得，深表敬佩之意。為了對我表示感謝與敬意特擇期設宴款待，席開三桌，來賓皆為教中元老菁英，我以一介書生，只不過略盡穆民之本份，即受如此隆重之榮幸，大有受寵若驚之慨。但這正可反映雲南教胞衛道愛教之熱忱，殊堪敬佩。

一個虔誠的穆斯林（回教徒）隨時都以清真寺為念，按時參加禮拜，尤其星期五是回教的禮拜天，必須參加聚禮，出外旅行者每到一地，辦完正事以後，第一件要務就是尋找當地的最大清真寺，去拜訪教長，認識教胞，參加禮拜，以資聯誼。這是回教團結的表徵，我當然也不例外，到了星期五那一天的中午我和納忠學長一同前往昆明市最熱鬧地區「金雞碑坊」現改稱「金碧路」附近的清真大寺參加聚禮。到達時大殿裏已無空隙，阿洪（教長）正在宣道，大家聚精會神地聆

聽，拜後納忠學長即介紹幾位知名的教胞見面，他們都表示歡迎。然後拜會教長，他是一位古稀高齡的長者，面容慈祥，精神矍鑠，延至其客室茶敍。當他知道我是納學長埃及愛大的同學時，益加親切謙和，晤談約十餘分鐘便告辭，返納府休息。以後又分別到另外幾座清真寺作聚禮，每寺都有人滿之患，足見雲南回教之盛況。

在抗戰初期，昆明因遠處邊陲，敵機未能到達而未受騷擾，嗣後日軍侵佔星、馬進而窺伺緬甸後，敵機即開始飛臨昆明偵查。但並未大舉轟炸。因當時我方已有飛虎隊駐守昆明，敵機不敢輕舉妄動，但不斷有警報發出，居民為小心起見多於上午出至郊外躲避，那時正值冬季而陽光和煦、花草遍野、空氣清新，恰似江南初春景象，於是人們乘此機會作郊遊，因此各種吃食攤販，應運而生，生意興隆。而郊外一片空曠，既無防空洞或掩體設備，遊人隨意散佈草地上，坐臥休息，談天說笑，狀至悠閑，了無戰爭氣氛。納忠兄陪我跑了幾次警報，嚐試了雲南小吃，別有風味，同時也略為領略到雲南同胞的日常生活情

## 納忠結婚我任儕相

在昆明雖停留了一個月，然而離昆明不遠名聞遐邇的滇池，又名昆明湖的勝景竟因故蹉跎未能一遊，失之交臂，至感遺憾！

納忠（子嘉）兄留我多住幾天的最主要原因是

他的喜期已近，不久他將二度結婚（續弦），其原配夫人幾年前因病去世，他回國後經親友介紹一位教穆靜然小姐，系出名門高中畢業，端莊賢淑

，彼此條件相稱，一見鍾情，遂結爲連理。結婚之日，新郎要求我當他的男儕相，我義不容辭，欣然同意。婚禮在納府舉行，採中西合璧，宗教儀式，情況極爲熱鬧，一切依序進行至爲圓滿。典禮結束後曾合照留念，過幾天照片洗出後，我看不覺大吃一驚，因爲我的眼珠顯然有點突出，原來我離開埃及以前身體已受損，經過這次長途跋涉，感染了甲狀腺腫疾而不知，誤以爲是身體虛弱，喜流虛汗，遂一直求中醫診治皆以補血強身爲主，後雖改找西醫，當時我國西醫水準尚低竟未能發現爲甲狀腺，直到後來我外派至伊朗後才被二蘇聯紅軍醫生查出，對症下藥，立即收效。然以德國藥廠Beyer藥廠被炸，此藥絕跡

，耽誤十幾年直到一九五三年才在紐約接受外科手術，予以部份切除，才逐漸康復，此係後話先述。

在昆明住了一個月，過了民國卅一年（一九四二）的新年元旦之後，即辭別納府，離開昆明逕奔最後目的地——戰時首都重慶，開展我一生中的另一新里程。

## 阿文書籍忍痛捨棄

當時正值抗戰進入中期至爲艱苦之時，後方交通運輸，全投入軍事行列，作運輸戰略物資，後勤補給之用，一般商旅無班車可乘，祇有半途中搭「黃魚」車異常不便，我離昆明的前幾天承一位教親的幫忙。他在郵局服務，且爲一小主管，遂得搭昆明至貴陽的郵政便車，交通問題是解決了，但我那從埃及好不容易搬到昆明的一箱阿英文書，却因無法運載而被迫暫時忍痛捨棄，留在納府（從此永訣）我隻身攜帶簡單的行李登程，身體雖感輕鬆而心情却異常憂鬱沉重，因爲此去人地生疏，路途艱險，益以兵荒馬亂，吉凶難測，一切只有「托靠」真主了。

由昆明經貴陽到重慶的旅程不到一星期，在途中却經歷了幾次意外事件，驚心動魄，危險萬狀，到現在回想起來，尚覺心有餘悸！頗值一記！茲分述於后：

### 英軍陰謀幾釀大禍

那天一清早我趕到郵局，納子嘉學長送我，我坐在司機的旁邊，那時的司機先生身價很高，架子很大，我坐在他身旁他視若無睹，那副驕傲自大的神情令人不敢側目，也就默然無語，行不多時，已至郊外，不久進入山區，道路蜿蜒崎嶇，且係土方而非柏油，路面也不很寬，僅容兩車擦身而過，所以車行其上自顯沉緩慢，我們的郵車均係郵件並無重負所以行駛起來比較輕快，加以司機氣盛性急希望趕路，喜

歡超車，不久追上了一隊英國軍用卡車正在緩緩爬行，這位司機不耐乃多次掀按喇叭，結果引起了英軍的反感，有幾個英軍從車窗中探頭出來向後張望，他們不動聲色而心中却懷了「鬼胎」起了「陰謀」想伺機報復，果然過了一會迎面有一隊車輛來，英軍於是打手勢要我們超車前進，司機不察乃急掉車頭，斜刺而出加速油門向前猛衝，不料這時山坡路上忽然出現幾輛我國的軍用吉甫車，按照喇叭一路往下直衝而來，說時遲那時快等到我們發現，來車已到面前，眼看着就要相撞，幸好司機經驗老道，技術高超，急忙向右閃避，但已來不及了，兩部車頭的左邊仍然相撞，前燈破碎，玻璃滿地，幸好沒有迎面相撞否則情況不堪設想，真是不幸中之大幸，這時對方車上跳下來幾名國軍士兵，身着黃色軍服，我和司機也都趕忙下車，繞到他們車前，其中一人是他們的班長怒氣沖沖地喊打，就有兩個士兵上前打了司機幾記耳光，士兵們餘怒未息，竟有人高聲喊道「槍斃！」那位班長竟拔出了手槍并把司機推到路邊，彷彿真要下手的樣子，我一看情形不對立即感到情勢的嚴重，倘若真的「槍斃」了司機，那我也走不成了！於是高聲叫道：「諸位請慢，請聽我的解釋，他們停止了脚步，我搶步上前，說道：「請諸位同志息怒，這次意外事件乃是場誤會，是英國人所施的「陰謀詭計」，剛才你們不是看見前面過去的英軍車隊嗎？我們在他們後面走了很久，一再請他們讓路，他們不理，等到他們看見你們的車隊來了，他們竟揚手要我們超車，這顯然是故意「使壞」，造成車禍，諸位都知道英國人是最陰

險」的民族，我們不要上他們的當，我是外交人員（暫時權充以化危機）深知英人的特性，現在我們正在全面抗戰。需我們全國上下齊心一德在最

過了他，他一定要替我付房錢，為我堅決辭謝，然後繼續上路。

### 車禍傷亡不敢施救

高統帥蔣委員長領導之下，勇敢殺敵、爭取最後勝利，我們每一國民都應該為國家珍惜生命，支援抗戰，不可輕易犧牲，更何況我們都是國家的公務人員，你們是軍人，站在戰爭的最前線，我們在後方生產支援，這位司機同志是郵務員，我是外交人員，現因有重要公事要趕到重慶去向政府報告，我們都是一家人原應團結合作不分彼此，現在我個人願意作個調人，好在車子損壞不大，我拿出貳佰元作為賠償修理費，說着把錢遞給那班長手中，並說請他偏勞包涵，這時士兵們態度顯已軟化，班長接過了錢說聲謝謝，向我舉手敬禮，然後轉身上車揚長而去，一場危機化險為夷，我默默地感謝真主默佑。這時那魂不附體，呆若木鴉的司機突然雙膝跪在我的面前，俯首作叩頭狀，口稱謝我救命之恩，我連忙把他扶起並說，千萬不可如此，出門在外朋友原應互相照顧，這是我應盡的本份，不足掛齒，他那種前倨後恭的態度令我暗中好笑，這時他對我的態度已作了一百八十度的大轉彎，恭敬和順兼而有之，我們登車趕路不在話下。

晚上到了一個小鎮，他把我帶到一家小客棧招呼老闆開好房間，彷彿很熟識的樣子，又替我搬行李安頓妥當後，他對我說他家就住在離此不遠的地方，他要回家明日一早他會來接我，果然第二天清早他來了，手裏提着一小籃橘子，說是他們那裏的土產，特別送給我路上吃的，我謝

過了他，他一定要替我付房錢，為我堅決辭謝，不遠的黃土公路上行駛的時候，忽然聽到後面喇叭聲大作，司機忙讓開路，只見一輛敞蓬大空卡車，上載三四名工人，超越我們風馳電掣而去，跡近瘋狂，司機惡聲罵道：「要趕死去呀！」果然不幸而言中，我們往前走，不到半小時的光景，祇見公路中間坐着一個人舉手招呼，走近一看，那人滿臉鮮血，眼珠混濁，口不能說話，我們下車後四處一打量祇見左邊公路斜坡下有一輛大卡車停住，車頭向上有三四具尸體散佈在四週，而最慘的是左後輪下壓着的一具尸體，腸肚都壓出來了，怵目驚心慘不忍睹，我們一看立刻就認出來就是剛才不久猛按喇叭，急於超車的那部大空車出了車禍，但出事的原因則顯得非常離奇，因為出事的地點為平坦的公路，路上並無障礙也沒有看見迎面來的車輛，怎麼會翻落路旁的？一定是司機開的太快，一時失控，車身猛彈，滾落路旁斜坡下，釀成大禍，我們看了不禁搖頭歎息！而司機也更加小心提高警覺，當我們轉身回車

時我向司機建議：要不要把那位受傷者載到城裏去急救？他一聽馬上就搖頭擺手地對我說：「一定先生這項好人千萬做不得！」說着我們上了車在車上邊走邊談，他為我分析說：「第一我們這部車是郵務車，車後堆滿了包裹郵件沒有空位可以安放傷患，就算有，萬一他因傷重流血過多而在半路上死了怎麼辦？就算到了城裏，我們往那家醫院送，那醫院收不收還不知道。即使收，它先要付保證金，誰付？還有這是車禍的受傷者，必須向附近的警察局報案，這一報問題就更複雜更麻煩了，警察局首先要把我們留下訊問出事原因，可能還要我們陪至現場勘查，又因為無人作證，警察可能懷疑我們涉嫌命案將我們拘留起來，那就更糟糕了，你想我們都有公務在身，必須趕路交差，不能因這不相干的事而耽誤我們的正事，定先生你想對不對？」我一聽他確實有道理，我自己想他是一位中年人，涉世已深，飽經世故，很有經驗，我是剛出茅廬的書生，一片天真，那知社會的黑暗面。司機的這番話，彷彿給我上了一課社會學，給了我很大的啓示，對我這一生的為人處世都有很大的幫助，所以雖時逾半個世紀，而仍牢記不忘。

### 丘八攔車理性說服

我們到了貴陽市後，司機直接開到郵局的車場，然後他替我找了一輛三輪車送我到清真寺，時已近黃昏，寺中的一位教親（已忘其姓名）把我安置在樓上，然後一同作完昏禮，他陪我到附近一家清真館便餐，他略略問了我的來歷，知道我是埃及留學歸國的教親要到陪都重慶去，更加親切，他也告訴我一些貴陽回教教胞的情況，飯後他看我行李簡單未攜鋪蓋，他便建議說：「貴陽天氣很冷，我想帶你去買床棉被怎樣？」於是我們去到一處臨時的夜市，但見燈火輝煌百貨雜陳，人羣擁擠、川流不息，聽說是陝區逃來的難

民所經營，生意還算不錯，我買了一床薄棉被聊以禦寒，半夜果真很冷，幸虧那位敎親的好心提醒，否則可能凍出病來！第二天我託那位敎親爲我找便車到重慶，那時已到舊曆年尾，車子很難找，好不容易找到一部老爺車，車主要趕到遵義去過年，我們走出貴陽市不遠的公路上車子左前輪的承軸鋼板折斷，幾乎翻落路旁的泥坑裏，驚險萬分，經過司機一番努力用鐵絲繩繩等綁緊後勉強可以行駛，再往前開走不多久發現前面公路上有長木板凳橫在路心，車子開到前面剛一停下，路邊小屋中突然衝出來一羣士兵，手持步槍不問青紅皂白，紛紛爬上車頂，搭霸王車，聲稱要趕到遵義去過年，那情形真是俗語所說的：「秀才遇着兵，

理講不清！」我看情形不對連忙下車，高聲問道：「你們的長官在那裏？」這時從小屋子裏走出來一位青年軍官，身着黃卡幾制服、手持皮鞭，神采奕奕，他們說這是我們的連長，我馬上上前和他握手致意，一望而知他是一位現代的革命軍官，通情達理的，我心中立刻對他產生了信心，我首先向他表示：「請問連長，我是外交人員（亦爲權便措施）有事要明身分說我是外交人員（亦爲權便措施）有事要趕到重慶，貴連兄弟要趕到遵義去過年，我們理應義不容辭地載送他們去，但是我們這部老爺車車身老舊，馬力不足，本身的負荷已經很重，再加上它的前左輪的承軸鋼板已經折斷是用麻繩鐵絲綁紮起的，您不信就請您親自去查看一下，就知道了，那連長果真隨我走到車前，依着我手指的地方

俯身察看了一下，站起身來把馬鞭一揚高聲喊道：「你們都快下來，士兵們紛紛跳下車來，只有兩個有病的仍坐着不動，連長就對我說：『這兩個生病的弟兄就請招待一下把他們送到遵義去治療，我和司機商量了一下答應了，我們想有了兩位生病的士兵在上面還會爲我們免除路上可能發生的類似攔車事件的重演。果不出所料途中先後出現了兩三次，都幸虧那兩位同志替我們作證車子有毛病不能超載而放行，我們最後平安地到達了遵義，我下榻一家客棧，司機駕車回家吃除夕團年飯過新年，相約大年初三再見；果然初三上午司機來了，車輪鋼板已更換，我們繼續出發當晚在桐梓過夜，第二天下午平安抵達戰時首都重慶（待續）」

## 中外雜誌稿約

- 一、本誌園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、旅遊記趣、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品。
- 二、來稿請用稿紙書寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本誌及附屬出版機構書刊。凡經由本誌指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，其著作權即歸本誌所有，本誌交由「時代文摘」或「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意，不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。